## Прибытіе въ г. Иркутскъ

власти. После взаимныхъ приветствій Владыки съ воспаными

Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнъйшаго Серафима, Архіепископа Иркутскаго и Верхоленскаго и встрѣча его духовенствомъ, гражданскимъ и военнымъ на-чальствомъ и гражданами г. Иркутска.

6-го сентября с. г. въ 8 ч. 46 м. прибылъ въ г. Иркутскъ Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященний Серафимъ, Архіепископъ Иркутскій и Верхоленскій. Ко времени прихода повзда, на которомъ имелъ прибыть въ г. Иркутскъ Его Высокопреосвященство, собрались на вокзаль для встрѣчи новаго Архипастыря г. Генералъ-Губернаторъ, егермейстеръ Двора ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА тайн. сов. Л. М. Князевъ, Командующій войсками Иркутскаго военнаго округа генераль отъ артиллеріи В. Н. Никитинъ, генеральлейтенанты: Радкевичъ, Піотровскій, генералъ-маіоры: Ивановъ, Трофимовъ, Начальникъ губернін, камеръ-юнкеръ двора ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА ст. сов. Ф. А. Бантышъ, г. Вице-Губернаторъ Римскій-Корсаковъ, Предсъдатель Иркутской судеоной палаты сенаторь Н. П. Ераковь, Главный инспекторь училищь Вост, Сибири д. ст. сов. Г. П. Василенко, городской голова К. М. Жбановь, Начальникь Забайкальской жел. дор. д. ст. сов. Кноррингь, Ректорь духовной семинаріи архимандридь Евгеній, Зав'ядующій церковно-учительской семинаріей архимандрить Зосима, Ключарь кассоб. прот. Осодорь Вірномудровь; Благочинный Градо Иркутских церквей прот. Гр. Цв'ятковь, Наблюдатель церковныхь школь епархіи свящ. Сергій Алякринскій, начальствующіе духовныхъ учебныхъ заведеній, о.о. члены дух. Консисторіи съ секретаремъ.

По прибытіи повзда вошли въ вагонъ, который занималь Владыка, Главный Начальникъ края и высшіе представители власти. Посл'є взаимныхъ прив'єтствій Владыки съ военными и гражданскими властями, о. Ректоръ семинаріи обратился къ прибывшему Владык'є съ сл'єдующей р'єтью:

## Высокопреосвященство, Высокопреосвященнъйшій Владыко, Милостивый Архипастырь!

Позвольте мнѣ отъ лица Иркутскаго духовенства, духовной школы и енархіальнаго управленія почтительнѣйше привѣтствовать Вась съ благополучнымъ прибытіемъ въ нашъ, а отнынѣ и Вашъ, каоедральный городь Иркутскъ. Встрѣчая Ваше Высокопреосвященство съ чувствомъ искренней радости и сыновней любви, мы глубоко вѣримъ, что «пути человѣку отъ Господа указуются». И вотъ, Божественнымъ Промысломъ указано Вамъ, Высокопреосвященнѣйшій Владыко, съ запада Россіи идти въ далекую восточную Сибирь, чтобы здѣсь понести тяжелое, но и благое иго святительскаго служенія и послужить, по слову апостола, дѣлу примиренія грѣшнаго человѣка съ всеблагимъ Богомъ (2 Кор. 5, 18—21).

Первосвятителемъ церкви Иркутской былъ св. угодникъ Божій Иннокентій, просвѣтившій свѣгомъ евангельской истины хладную страну сибирскую и согрѣвшій ее пламенемъ любви и вѣры Христовой. Продолжать его великое и святое дѣло Божественный Пастыреначальникъ—Христосъ нынѣ призываетъ Васъ, святый Владыко. Да подасть же Вашему Высокопреосвященству небесный покровитель церкви Иркутской, Святитель Иннокентій, свою благодатную помощь на предлежащій Вамъ Архипастырскій подвигъ, да сохранитъ онъ Васъ своимъ благодатнымъ заступленіемъ на благо церкви Иркутской и во славу церкви православной и дорогой родины «въ мирѣ, цѣла, честна, здрава, долгоденствующа, право правяща слово Божественной истины.» Ис'полла эти деспота!»

Послѣ рѣчи о. ректора Владыка преподалъ благословеніе собравшимся здѣсь духовнымъ и свѣтскимъ лицамъ. Затѣмъ въ сопровожденіи ихъ вышель изъ вагона и прослѣдовалъ въ парадныя комнаты вокзала, гдѣ г. Городской Голова К. М. Жбановъ съ представителями отъ города привѣтствовалъ его краткой рѣчью и поднесъ хлѣбъ-соль.

Съ вокзала Владыка въ сопровожденіи встрѣчавшихъ его лицъ прибылъ въ Казанскій каоедральный соборъ. Для встрѣчи Владыки здѣсь собралось все духовенство г. Иркутска во главѣ съ преосвященнымъ Іоанномъ, епископомъ Киренскимъ, Викаріемъ Иркутской епархіи, начальствующіе и учащіеся всѣхъ среднихъ духовныхъ и свѣтскихъ учебныхъ заведеній г. Иркутска и множество народа. Соборъ былъ прекрасно освѣщенъ.

По прибытіи Владыки въ соборъ и послѣ взаимнаго привътствія его съ Преосвященнымъ Іоанномъ, епископомъ Киренскимъ, каоедральный протоіерей Михаилъ Өивейскій привътствоваль его слѣдующей рѣчью:

## Высокопреосвященнъишій Владыко!

Почившій нашь Архипастырь предъ своею смертью завіщаль намъ любовь и миръ. Въримъ, что и ты, нашъ Архипастырь и отець, грядешь къ намъ, преисполненный христіанской любви, и несешь вмъсть съ любовью правду и миръ на благо и устроеніе Иркутской церкви! Знаемъ твою любовь къ полоцкой паствѣ, знаемъ также и горячую любовь къ тебъ твоихъ бывшихъ пасомыхъ, видъвшихъ въ тебъ въ теченіе девяти л'ьть мудраго, многотруднаго и любвеобильнаго ангела полоцкой церкви. Зная сіе, мы, послѣ дней сиротства и печали, теперь искренно радостно срвтаемъ тебя и молитвенно взываемъ о тебъ: «благословенъ грядый во имя Господне»! Но, Владыко святый, наша радость невольно омрачается естественнымъ опасеніемъ, что ты въ новой своей паствъ не встрътишь того, чего въ правъ ожидать, въ своей прежней паствъ; того. что ты оставилъ заранве скорбимъ, что здёсь въ новомъ мёстё твоего служенія тебі предстоять годы особеннаго напряженія физическихъ ховных в силь, годы тяжелых трудовь, заботь, волненій и, быть можеть, огорченій.

Иркутская епархія существуєть около 200 лѣть. За это время много было положено трудовь и много потрачено было силь къ насажденію вѣры Христовой въ краѣ и къ благоустройству Иркутской церкви иркутскими святителями, начиная съ перваго ея святителя и чудотворца Иннокентія. Въ настоящее время въ епархіи двѣсти православныхъ приходовъ, 18 миссіонерскихъ становъ, до 400 храмовъ и болье того школъ различныхъ типовъ и наименованій. Многіе приходы вполнѣ благоустроены какъ съ внѣшнэй, такъ и съ внутренней стороны. Жизнь церковная идетъ вполнѣ нормально. Евангельская проповѣдь не умолкаетъ, пастырское дѣланіе во всѣхъ видахъ и формахъ совершается и развивается, духовная алчба и жажда пасомыхъ пастырями удовается, духовная алчба и жажда пасомыхъ пастырями удовается дърховная алчба и жажда пасомыхъ пастырями удовается дъховная дърховная алчба и жажда пасомыхъ пастырями удовается дърховная дърховна

влетворяется. Пастыри знаютъ своихъ овецъ, глашаютъ ихъ по имени и овцы слушаютъ ихъ гласа и дружно идутъ за ними по пути религіозно-нравственнаго усовершенствованія.

Но справедливость требуеть признать, что для полноты совершенства всей епархіи очень далеко: среди доброй пшеницы растуть и плевелы, на ряду съ рабами върными и добрыми есть рабы лукавые и лънивые, благоустроенность въ однихъ мъстахъ не исключаетъ нестроенія въ другихъ. Географическія, климатическія, топографическія, этнографическія, соціальныя, экономическія, бытовыя и другія условія не ръдко ставятъ тяжелыя и иногда непреодолимыя преграды для успъшнаго, безпрепятственнаго благоустроенія Иркутской церкви.

Иркутская епархія занимаеть пространство болье 700000 кв. версть, на которомь разбросаны немногіе города, села, деревни и заимки съ народонаселеніемъ менье одного милліона. Правда, большая часть народонаселенія ютится въ сравнительно культурныхъ мьстностяхъ—по линіи жельзной дороги, трактамь—московскому и якутскому, рькамь—Лень и Ангарь. Но помимо этого много сель и поселковь разбросано среди необозримой тайги, среди болоть, и горь, по берегамъ горныхъ ручьевъ и рьчекъ. За немногими исключеніями, сообщеніе почти по всему пространству епархіи экипажное; мало того—сотни версть сообщеніе возможно только выокомь по таежнымь и горнымь тропинкамь, да и то не во всякое время года, сообщеніе, сопряженное съ большими неудобствами, трудностями и даже съ опасностью для жизни.

Въ глуши, на окраинахъ на протяжении десятковъ, а по мѣстамъ и сотенъ верстъ не увидишь блещущаго на солнцѣ креста Христова, храма христіанскаго, не услышишь звона церковнаго. Вмѣсто бѣлокаменныхъ многоглавыхъ храмовъ въ большинствѣ случаевъ встрѣтищь небольшіе, иногда вет-

хіе деревянные храмы, ни внішнимъ видомъ, ни внутреннимъ убранствомъ не соотвътствующіе величію и красоть христіанской религіи. Да и эти храмы иногда стоять какь бы забытыми сиротами, ночти круглый годь наглухо затворенными. Богослужение въ нихъ совершается одинъ два раза въ годъ, а иногда и цълые годы не раздается колокольнаго звона, не растворяются окна и двери и не совершается вънихъ умилительнаго христіанскаго богослуженія; не видно въ нихъ широкой проторенной троны отъ домовъ прихожанъ. Народонаселеніе прихода, разбросаннаго на десятки, а помъстамъ и сотни верстъ, благодаря отдаленности отъ приходскаго храма, годами, а нъкоторые и десятками лътъ, не посъщаеть храма, младенцы не приводятся въ общение со-Христомъ въ таинствъ св. Евхаристіп, взрослые также подъ разными предлогами уклоняются отъ исполненія христіанскаго долга исповеди и св. причащенія. Благодаря такимъ условіямъ, народонасеніе епархіи на окраинахъ, въ глуши ускользаеть отъ пастырскаго водительства, отъ религіозно-нрав-, ственнаго на него воздъйствія со стороны пастырей - священниковъ, результатомъ чего является религіозное невьжество, нравственная огрубълость, пьянство, разврать, грабежи, убійства и т. п. пороки.

Школа, пособница священнику-пастырю, во многихъ поселкахъ отсутствуетъ или не можетъ датъ желанныхъ результатовъ, частью благодаря недостатку въ добрыхъ дѣятеляхъ, частью опять-таки благодаря ея отдаленности отъ приходскаго священника, который, обремененный всевозможными обязанностями по многочисленному и разбросанному приходу не имѣетъ физической возможности быть непосредственнымъ руководителемъ во всѣхъ школахъ своего прихода. Помимо указанныхъ, есть и другія условія, неблагопріятно вліяющія на нормальное теченіе церковной жизни. Въ епархіи— на всемъ ея пространствѣ разбросано болѣе ста тысять каторжныхь и ссыльно-поселенцевъ разныхъ категорій. Этоть наносный элементь, въ большинствѣ случаевъ озлобленный, порочный и развращенный, трудно поддавался религіозно-правственному воздъйствію, и своимъ міровоззрѣніемъ и своею личною жизнью отрицательно вліяетъ на коренное населеніе, а въ нѣкоторыхъ случаяхъ сознательно и энергично агитируетъ противъ всего того, что идетъ отъ религіи христіанской, отъ церкви Христовой. Священпинику-пастырю, заброшенному въ глушь, одинокому, нерѣдко молодому, неопытному и малосвѣдущему, трудно, а иногда и не подъ силу, бороться со зломъ, быть на высотѣ своего пастырства.

Въ последніе годы изъ за уральскаго камня переселяются десятки тысячь обеднаго люда, съ большими затратами энергіи, силь и матеріальныхъ средствь заселяя тысячныя, ранфе необитаемыя м'єстности. Привыкшіе на далекой, оставленной родині къ храму Божію, къ школь, къ батюшк'ь-священни-ку, не встр'яная тамъ никогда препятствій въ удовлетвореніи своихъ религіозно-нравственныхъ нуждь, зд'ясь — на новомъ м'єст'ь — они терпять крайцюю нужду. Храма н'єть, п'єть священника, н'єть школы, а если и есть по м'єстамъ, то далеко, къ нимь ведуть пути неустроенныя, да и средствъ передвиженія н'єть. Алчуть и жаждуть, а насыщенія или вов се н'єть, или — не вовремя и то съ большими затрудненіями.

Между тымь, хищные волки рыщуть, ищущіе, кого поглотити. Вожаки раскола и разныхъ секть явно и тайно ведуть энергичную пропаганду среди этого неустановившагося люда, завлекають въ свои сти и отторгають оть церкви православной досель бывшихъ върныхъ и добрыхъ ея чадъ. Очевидно, алчущіе и жаждущіе съ жадностью набрасываются на предлагаемую имъ снёдь, не разбираясь въ ея доброкачественности. Правда, вст усилія употребляются къ религіозно-нравственному благоустроенію новоселовь, но, при на

личности силь и средствь интеллектуальных и матеріальных, трудно, а по м'єстамь й не возможно въ скоромъ времени своевременно — устранить всі недостатки и предотвратить надвигающееся и развивающееся зло.

Не могу умолчать еще объ одномъ больномъ мъстъ епархіальной жизни, послужившемъ поводомъ къ созванію въ прошломъ году въ Иркутскъ общесибирскаго миссіонерскаго събзда. Въ предблахъ Иркутской епархіи въ разныхъ мвстахъ разбросана не одна тысяча инородцевъ, по преимуществу бурять. Большинство изъ нихъ-люди, сидящіе во мракъ языческаго невъжества, не озаренные свътомъ евангельскаго ученія, не согр'ятые огнемь благодати св. Духа, язычники шаманисты и ламаиты. Въ прежнія времена, до начала настоящаге стольтія, они довольно легко поддавались религіозному воздійствію христіанских проповідниковь, десятками и сотнями оставляли язычество, присоединяясь къ христіанской православной церкви. Но послідніе годы, благодаря различнымъ обстоятельствамъ, благодаря замътному стремленію къ національной обособленности, они, ранбе почти безразличные къ языческой религи предковъ, съ необычайнымь упорствомь стали держаться за свою религію. какъ религію національную, парализуя своимъ упорствомъ дъятельность православныхъ миссіонеровъ. Мало того, тъ изъ инородцевъ-бурять, которые имъли своихъ предковъ уже христіанами, родились въ христіанствъ, или восприняли христіанство сравнительно недавно-въ зрѣломъ возрасть, теперь въ последние годы сотнями и тысячами заявили свое отпаденіе отъ церкви христіанской, замінили св. кресты и иконы языческими идолами, перестали посъщать храмы Божій и исполнять христіанскіе обряды. Обличенія, вразумленія и увъщанія священниковъ-миссіонеровъ не дають желанныхъ результатовъ. Между темъ, ламы и другіе радетели бурятской самобытности тайно и явно всевозможными путями и средствами агитирують противъ христіанства и его провозвѣстниковъ; хищники расхищають овець стада Христова, опутывая сѣтями зловѣрія и вовлекая въ глубину духовной гибели. Вотъ въ общихъ чертахъ тѣ обстоятельства и причивы, которыя въ данныя минуты нашей радости печалятъ насъ и заставляютъ скорбѣть за тебя, Высокопреовященнѣйшій Владыко, въ сознаніи ожидающихъ тебя огорченій заботъ и трудовъ.

Но, Владыко святый, хотя нарисованныя картины печальны, малоотрадны, - тъмъ не менъе положение вещей, состояніе иркутской епархіи, далеко нельзя назвать безнадежнымъ, безъизсходнымъ Многія світлыя стороны въ жизни епархіи, болье преоблазающія надъ немногими темными пятнами, перспективу будущаго рисують вы болье радостномы свыть, Природа сибири дика, угрюма, молчалива, во въ своихъ нъдрахъ она таитъ неисчерпаемыя богатства, которыми она щедро награждаеть добрыхъ дълателей. Сибирякъ представляеть нівкоторое сходство съ окружающею его природой: онь также угрюмъ, несообщителенъ, повидимому черствъ душой, но подъ черствой, иногда грубой внешностью таятся добрыя качества. Сибирякъ уменъ и любознателенъ, вдумчивъ и разсудителенъ, энергиченъ и практиченъ, онъ въ большинствъ случаевъ отзывчивъ на все разумное, доброе, полезное. Разумное воздъйствіе на его недюжинный умъ, богатое чувство и твердую волю, растворенное нелицем рною любовью къ нему, готовность идти на встръчу ему въ его всестороннихъ нуждахъ, вызываеть въ его душть отвътныя добрыя движенія, и онъ сміло и довірчиво идеть за своими добрыми руководителями. Почва тучная, добрая, ждеть она тъсно сплоченную и объединенную дружину дълателей разумныхъ, энергичныхъ, самостоятельныхъ.

Въримъ и надъемся, что ты, Владыко святый, съ высоты епископскаго престола орлиннымъ взоромъ скоро окинешь

новую свою епархію, лично узришь ея нестроенія и недостатки, въ своей апостольской ревности возбудишь однихъ, подвигнешь другихъ, вразумишь и наставишь третьихъ, воодушевишь всѣхъ и поведешь за собою на строеніе царства Христова; отыщешь и соберешь разбѣжавшихся и заблудшихъ овецъ стада Христова; громко будешь глащать и овецъ, яже не суть отъ двора Христова, и услышатъ овцы гласъ твой и будетъ едино стадо и единъ пастырь. Вѣримъ, надѣемся и горячо молимся, да дастъ тебя Небесный Пастыреначальникъ святой церкви иркутской въ мирѣ, цѣла, честна, здрава, долгоденствующа, право правяща слово своея божественныя истины.

Вниди же, Владыко святый, твердыми стопами въ сей каоедральный твой храмъ, открой намъ свое любвеобильное
сердце, на нашу сыновнюю любовь отвъть своею отеческою
любовью, къ нашей горячей молитвъ присоедини свою дерзновенную святительскую молитву, и молитва въры и любви
да будетъ священнымъ залогомъ взаимнаго единенія насъ
твоихъ пасомыхъ, съ тобою, нашимъ архипастыремъ; своею
опытною архипастырскою рукою веди насъ по пути къ царству Христову, по пути правды, любви, мира и радости о
Дусъ Святъ! Мы же всъ нелицемърно готовы послушно и
увъренно идти за тобою по указанію твоего архипастырскаго жезла подъ знаменемъ честнаго и животворящаго креста
Господня».

Отв'єтивъ краткимъ прив'єтствіемъ на рібчь о. протоіерея, Владыка, приложился къ м'єстнымъ св. иконамъ и просл'єдовалъ въ св. алтарь.

Въ это время отслужено было краткое молебствіе о здравіи Владыки съ произнесеніемъ ему многольтія.

Послѣ молебствія Его Высокопреосвященство обратился къ своей новой паствѣ съ рѣчью, которая будеть помѣщена въ одномъ изъ ближайшихъ номеровъ «Епарх. Вѣдомостей»,

Благословивъ весь народъ, Владыка отбылъ изъ собора въ архіерейскій домъ, гдѣ собралось для представленія Владыкѣ все духовенство и корпораціи духовно-учебныхъ заведеній. Послѣ пѣнія «Днесь благодать св. Духа насъ собра», Благочинный, протоіерей о. Цвѣтковъ, обратился съ слѣдующей рѣчью:

## «Више Высокопреосвященство, парадно може Милостивый Архипастырь и Отець!

Господь, направляющій жизненные пути челов'яческіе, соблагоизволиль вложить въ сердце Царево доброе желаніе назначить Вась преемникомъ на кафедру Святителя Иннокентія Иркутска Чудотворца и др. достославныхъ Иркутскихъ герарховъ, и вотъ Вы, при помощи Божіей, благополучно прибыли уже на новое м'єтослуженія.

Градо-Иркутское духовенство, лишившись незабвеннаго Архипастыря, Высокопреосвященнаго Архіепископа Тихона, осиротбло и, съ вполнъ естественною тревогою въ душъ, ожидало назначенія ему преемника, задаваясь вопросомъ: каковъ-то будеть новый Архипастырь! Но это тревожное состояніе продолжалось недолго, смінившись радостнымь п добрымъ настроеніемъ и особенно, по полученіи изв'єстій о тъхъ проявленіяхъ чувствъ глубокой любви, преданности и уваженія, которыя обнаружила Витебская наства, провожая Васъ въ далекую Сибирь. Если эта паства съ такой неподдільной грустью разставалась съ Вами, то отсюда прямой и естественный выводъ, что на нашу долю—на долю Иркутской паствы, выпаль счастливый жребій. Въ лицъ Вашего Высокопреосвященства, по общему голосу Витебской паствы, мы обрали Архипастыря мудраго, многоопытнаго, энергичнаго и многопопечительного, нодъ водительствомъ и руководствомъ котораго градо-Иркутское духовенство снова воспрянетъ духомъ и обрътетъ новыя силы, для успъшнаго воздълыванія нивы Господней. Аботваминнови актаротом порывани Оть лица духевенства благочинія имѣю долгь принести Вашему Высокопреосвященству поздравленіе съ благополучнымъ прибытіємъ на Иркутскую канедру и сыновнее пожеланіе здравія и долгоденствія. При семъ, слѣдуя доброму старинному русскому обычаю, общепринятому въ случаяхъ, подобныхъ настоящему, духовенство преподносить Вашему Высокопреосвященству хлѣбъ соль и просить милостиво принять».

Представдяль духовенство и корпораціи Преосвященный Іоаннь, еп. Киренскій. Благословивь всьхь представлявшихся, Владыка удалился въ свои покои. Свящ. І. Дроздовъ.

Проводы изъ г. Витебска Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнъйшаго Серафима, Архіепископа Иркутскаго и Верхоленскаго.

21 августа нашъ городъ Витебскъ провожалъ Высокопреосвященнаго Серафима къ мѣсту новаго служенія -- въ г. Иркутскъ, Въ этотъ день Владыка совершилъ послѣднюю торжественную прощальную литургію въ каоедральномъ соборѣ съ участіемъ 12 священнослужителей, въ числѣ которыхъ были: ректоръ духовной семинаріи арх. Оеофанъ, настоятель Полоцкаго Богоявленскаго монастыря арх. Порфирій, настоятель Невельскаго монастыря арх. Герасимъ, причтъ каоедральнаго собора во главѣ съ настоятелемъ прот. о. А. Матюшинскимъ, настоятель Рѣжицкаго собора прот. о. І. Словецкій и другіе.

Соборъ быль полонь молящимися. Всякій спѣшиль помолиться за отъѣзжающаго Архипастыря и получить его послѣднее благословеніе. Среди молящихся пришлось много видѣть сельскихъ священниковъ, а равно и много другихъ почитателей Владыки, пріѣхавшихъ со всѣхъ концовъ епархіи отдать ему послѣдній свой сыновній долгъ.

По окончаніи литургіи состоялось чествованіе Высокопреосвященнаго Серафима. Владыка, окруженный сонмомъ пастырей, которыхъ насчитывалось до 60 человъкъ, вышелъ